

© И. А. НУШТАЕВ, 1998

УДК 616.1/4:93]:92 КИРИКОВ

Н. Н. Кириков — первый профессор-терапевт Саратова

И. А. Нуштаев

Саратовский медицинский университет

В 1909 г. в Саратове произошло знаменательное событие — открылся десятый российский университет — Императорский Николаевский. Первым ректором его был назначен талантливый казанский хирург, видный общественный деятель В. И. Разумовский (1857—1935 гг.). Благодаря ему уже осенью на медицинском факультете началось систематическое чтение лекций по всем предметам I курса.

В. И. Разумовский удачно комплектовал организованный им факультет профессорскими кадрами. Он умел находить талантливых ученых и смело предоставлял им кафедры. Так, во второй год существования Императорского Николаевского университета В. И. Разумовский выдвинул Н. Н. Кирикова на пост профессора кафедры факультетской терапевтической клиники (с поручением

временно преподавать частную патологию студентам III курса).

Николай Николаевич прибыл в Саратов осенью 1911 г. и сразу принял самое деятельное участие в разработке проекта терапевтической клиники. На долю Н. Н. Кирикова выпала также нелегкая обязанность организовать в университете клиническое преподавание по внутренним болезням во временном помещении факультетской клиники при городской больнице. Проф. Н. Н. Кириков сумел в короткое время поставить клиническое преподавание на должную научную высоту и провел три полных клинических курса.

Таким образом, Н. Н. Кириков стал первым профессором-терапевтом Саратова. Умер Николай Николаевич в расцвете творческих сил, когда ему едва исполнилось 54 года (он умер 18 ноября 1915 г.), в самый разгар научной и педагогической

деятельности, среди забот и планов об устройстве и организации "собственной" факультетской клиники.

Отдавая дань личности ученого, хотелось бы представить краткое жизнеописание проф. Н. Н. Кирикова.

Он родился в 1861 г. в Санкт-Петербурге в небогатой купеческой семье. Из 14 детей Николай был старшим. В 1880 г. Н. Н. Кириков с золотой медалью окончил гимназию и поступил на медицинский факультет Московского университета. В то время там работали крупные русские медики Г. А. Захарьин, А. А. Остроумов, А. Я. Кожевников, Д. Н. Зернов, А. И. Пospelов, Н. В. Склифосовский.

Среди товарищей по курсу студент Кириков пользовался довольно большой популярностью и на III курсе был выбран старостой [2]. На III курсе Н. Кириков написал свою первую научную работу "Клиническое значение амбулатории", которая была удостоена Московским университетом серебряной медали [1].

Закончив в 1885 г. университет, Н. Н. Кириков стал работать заведующим отделением в Старо-екатерининской больнице.

В июне 1892 г. состоялось назначение Н. Н. Кирикова младшим врачом 9-го флотского экипажа с прикомандированием для занятий к Санкт-Петербургскому морскому госпиталю.

В свободное от занятий в госпитале время он работал в академической терапевтической клинике Военно-медицинской академии у проф. Л. В. Попова в качестве ординатора-экстерна. В течение 1893/94 учебного года Николай Николаевич писал диссертацию на степень доктора медицины на тему "Об изменениях желудочного пищеварения при некоторых заболеваниях печени и при сахарном диабете", которую успешно защитил 14 мая 1894 г. А 29 октября 1895 г. по представлению проф. Л. В. Попова и согласно избранию конференции академии был назначен ассистентом академической терапевтической клиники, в апреле 1898 г. Кириков стал приват-доцентом Военно-медицинской академии.

В 1899 г. Николай Николаевич был назначен старшим врачом отряда, посланного Министерством финансов в Манчжурию для борьбы с эпидемией чумы. За эту кампанию Н. Н. Кириков получил награды — ордена Св. Анны III степени и Св. Станислава II степени [2].

Вернувшись в январе 1901 г. в Россию, Н. Н. Кириков приступил к чтению доцентских лекций в Военно-медицинской академии, затем ученый почти всецело посвятил себя науке. Его исследования касались преимущественно этиологии и патологии, а также бактериологии гипертрофического цирроза печени (*morbus Hanöt*). Вопрос о заразных желтухах и желтушном циррозе печени (*Hanöt*) Николай Николаевич разрабатывал в течение долгих лет, опубликовав в разное время в русских и зарубежных научных журналах 15 работ. Он установил как бы новый тип болезни — длительную бактериемию с воспалительными очагами во внутренних органах. Он указал и определенный источник заболеваний — заражение крови микробами кишечника. Кроме того, Н. Н. Кириков разрабатывал вопросы патологии почек, паразитоло-

гии малярии, нарушений желудочного пищеварения. Он один из первых указал (в диссертации) на независимость отделения пепсина от условий, определяющих отделение соляной кислоты. Работы Н. Н. Кирикова не только цитировались в специальных трудах, но даже вошли в зарубежные учебники (французский "Manuel de medicine" Debove—Achard, немецкий "Handbuch d. pract. Medicin". Ebstein—Schwalbe (1905) [3].

Каждое лето Николай Николаевич проводил в Ессентуках, где при его участии было учреждено Общество врачей, практикующих на Кавказских Минеральных Водах. Он был первым секретарем этого общества, а затем в течение 3 лет — его председателем.

24 июля 1911 г. Н. Н. Кириков был назначен экстраординарным профессором Саратовского университета по кафедре факультетской терапевтической клиники, а 27 августа 1915 г. — ординарным профессором этой кафедры [4].

Обширные и подробнейшие планы оборудования клиники были полностью разработаны самим Н. Н. Кириковым. С этой целью он изучал планы оборудования лучших новейших клиник за границей (Вена, Будапешт и другие города Западной Европы).

Бывая в клинике не менее 3—4 раз в неделю, Николай Николаевич руководил занятиями студентов и врачей, следя шаг за шагом за производимой ими работой и помогая советом при возникающих затруднениях. Николай Николаевич не проводил резкого разграничения между основной болезнью, с одной стороны, и побочными симптомами — с другой. Для профессора существовал один больной организм во всей его сложности, со всей комбинацией недугов.

Как врач-терапевт проф. Н. Н. Кириков отличался крайней осторожностью в своих назначениях. Никогда не прописывал средств, всесторонне не проверенных, избегал без крайней необходимости давать сильно действующие препараты. Так, он чрезвычайно редко назначал наркотики и без особой нужды не обращался к жаропонижающим и обезболивающим средствам.

Пройдя хорошую научную клиническую школу, проф. Н. Н. Кириков имел также хорошую подготовку по бактериологии (он работал у Гюнтера, И. И. Мечникова), по химии (работал у Булыгинского и Пржбытека), владел и микроскопическим методом исследования [1].

Н. Н. Кириков был крупным ученым. К какой школе он принадлежал? На этот вопрос трудно ответить. Он учился в Москве, увлекался работами Г. А. Захарьина, позднее интересовался исследованиями С. П. Боткина и сделался помощником Л. В. Попова — заместителя и ученика С. П. Боткина. Справедливо сказать, что он был поклонником и школы С. П. Боткина, и школы Г. А. Захарьина.

ЛИТЕРАТУРА

1. **Варьпаев Б. П.** // Изв. Императ. Николаев. ун-та. — 1916. — Т. 6, вып. 4. — С. 4—29.
2. ГАСО, личное дело Н. Н. Кирикова, ф. 393, оп. 1, ед. хр. 764.
3. **Разумовский В.** // Саратов. вестн. — 1915. — № 252.
4. **Скворцов И.** // Саратов. листок. — 1915. — 20 нояб.